

區議會研提振地區經濟 籌辦一系列特色活動 多區設打卡地標 市民讚有新鮮感



▲九龍城潑水節活動擬大升級，將聯同當區商戶回饋市民，以及新增夜市特別優惠。

▲黃大仙祠去年元宵舉行廟會，有區議員建議增添更多互動元素，如讓情侶寫天燈等。

▲將軍澳南海濱公園擬設立「乖巧寶實」塑像。

新一屆區議會1月1日履新後陸續在本周召開首次會議，關於如何提振地區經濟，議員們紛紛提出結合地區特色的建議，其中，九龍城區議會擬於4月中旬舉辦美食潑水節嘉年華、西貢民政處建議在南海濱公園設內地卡通「乖巧寶實」塑像。

多位區議員認為，必須研究新思維、新模式，將計劃成效最大化，避免旺丁不旺財。有市民指出，如果有新鮮感肯定會來「打卡」，但必須做好交通配套。

大公報記者 吳俊宏

18區區議會本周正式召開第一次大會，新舊區議員們迅速進入角色，在會上積極發言，從有利當區發展及市民利益的角度建言獻策，令區議會展現了令人振奮的新氣象。

西貢天后誕廟會是西貢區的傳統節日慶典，西貢民政處會上建議5月份舉辦「西貢天后寶誕廟會」，活動包括賀誕祭神活動和粵劇神功戲節目、廟會美食及文化市集，匯聚各式攤檔；又推出天后誕特別「節」扣優惠。

天后誕推美食及文化市集

西貢區又計劃設置富有地區特色的三個「打卡」地標，包括將軍澳南海濱公園特色「乖巧寶實」塑像、將軍澳南灣畔徑夜光行人徑、西貢市中心壁畫「街坊百貓圖」。內地著名動漫主角「乖巧寶實」形象幽默可愛，以「打工仔」身份在職場上乘風破浪、披荆斬棘的生動情節更展示樂觀向上、笑對困難的精神。

將軍澳南灣畔徑就「浪漫」路線，部分地磚鋪上夜光螢石及夜光沙粒，物料於日間吸收足夠紫外線後，在夜間會閃耀出光芒，營造腳踏星河的效果。

地區委員會別張展鵬關注，「乖巧寶實」以白色為主，在戶外環境容易變得污糟，建議採用防污材料；及建議計劃要有持續性，配合春夏秋冬不同的節日，周邊要有不同的裝飾配合。委任區議員莊雅婷則認為，「乖巧寶實」塑像的設

計上可融入香港文化元素，包括港人口頭禪，不但為市民日常帶來歡樂，亦促進香港和內地之間的文化交流，另外未來需要研究如何最大化計劃成效，以避免旺丁不旺財，包括會否和附近商界合作，推動經濟增長。

「建議打卡的塑像可以採用夜光物料並且配置一些燈光效果，讓夜間的打卡體驗更加豐富。」西貢區議員陳志豪希望，政府未來可以在將軍澳北的地區範圍增設一些打卡位，使到精彩的打卡景點可以在西貢將軍澳遍地開花。長遠來說，希望設計公司或市民可以協助設計一些屬於將軍澳的獨特吉祥物，增強社區凝聚力。

潑水嘉年華增夜市優惠

九龍城素有「小曼谷」之稱，除了疫情期間，往年均有泰國人及地區團體在此舉辦潑水節。去年復辦的潑水嘉年華，涵蓋浴佛儀式、泰拳邀請賽及潑水狂歡等活動，亦有20多個攤位，提供泰式美食、泰式按摩、泰拳表演等體驗活動。九龍城工商業聯會計劃聯同當區商戶，向市民提供電子消費優惠和回饋，並新增夜市特別優惠。

此外，灣仔區議會下午全體通過，將二級歷史建築——舊灣仔警署改建為國際調解院總部，並會全力支持有關項目。律政司司長林定國在社交平台感謝灣仔區議員的支持，有助香港爭取國際調解院總部，成為首個政府間國際組織總部落戶香港。

傳統活動添新意 飛龍「夜會」譚公

如何結合傳統文化與新思維，展現中國傳統文化的魅力，又能吸引青年一輩參與活動？東區、黃大仙區議員建議在東區「譚公誕」、黃大仙廟宇廣場舉辦的元宵燈會中加入創新、青年元素，雙管齊下，以吸引更多遊客、推動經濟發展。

東區區議會建議配合2024年「譚公誕」，在其間的周末黃昏時間舉辦首屆「夜飛龍」表演，並聯繫筲箕灣東大街的商戶推出一連串限定的飲食和消費優惠，振興本地經濟。地區委員會別議員曾卓兒表示，可以邀請更多團體在「譚公誕」期間參與表演、多設置一些打卡點，委任議員梁力希望能對此加強宣傳，尋找一些網絡紅人協助宣傳、推廣「譚公誕」的故事、歷史及其表演等。

黃大仙區議會則提議利用黃大仙廣場和黃大仙祠等名勝，增加與到訪人士的互動感，如讓情侶寫天燈。地區委員會別議員黎榮浩認為，吸引區內外參與固然重要，同時要考慮如何「倡消費」。委任議員姚逸華認為可利用小紅書等平台配合KOL宣傳，推出黃大仙一日遊攻略，令旅客可以一整日留在黃大仙。委任議員洪楚英則憂慮活動或會搶走原有商戶的生意，提醒要做好平衡，建議邀請與本區有聯繫的名人充當活動大使，增加「明星效應」。

大公報記者李天源



改善流水響交通 活用山林資源

作為世界知名的旅遊城市，香港不僅有高樓鱗次櫛比的都市風光，還有山清水秀的自然風貌。昨日召開區議會大會的北區和葵青區借助優美的山林風貌，設置了富有地區特色的打卡地標。

北區分別設置了沙頭角之角和流水響水塘兩個欣賞自然景觀的打卡點。北區區議員姚銘受訪時表示，這些打卡點都具有巨大的吸引力，但需要完善相關配套設施，尤其是加設公眾停車位，或增設臨時停車場，以方便旅客前往打卡。另外，姚認為周邊位置也可以設立特色鄉村墟市，以促進城鄉共融發展，提振本土經濟文化。

葵青區選擇了青嶼幹線觀景台作為當區的打卡點，在觀景台上遊客可遠眺青馬大橋、汲水門大橋及汀九橋。葵青區議員郭芙蓉指出，建議設置該打卡點前，向公眾收集了大量意見，與NGO和設計公司進行交流，也邀請了公眾對打卡點進行了評分。她表示，計劃邀請葵青區的表演團體前往表演，吸引人流。並且，除打卡外還需加入消費元素，比如在觀景台附近設置移動食品販賣車等。

大公報記者陸九如

藉AR講歷史 深入探索元朗

隨著Citywalk日漸流行，近年來香港不同地區富有特色的打卡地標成為潮流。元朗區議會大會提出，要將科技作為重要元素，就區內具有元朗特色的景點，如元朗明渠或米埔等，增設具地區特色的裝置，並提供二維碼方便遊人進入虛擬實境打卡。

會上建議，元朗明渠的擬議打卡地標或可與「悅目亮麗城市計劃」互相配合，透過擴增實境技術為景色增加動畫效果和虛擬場景，為元朗明渠增添色彩。另一個方案是在區內地標加入具標誌性的藝術裝置，構思於天水圍公園內加裝富有元朗區特色的藝術裝置。除了增添感官視覺效果外，亦能與公園內的現有環境融為一體，營造互相呼應的效果。

元朗區區議員施駿興建議，爭取大型體育項目落戶元朗。要用文化藝術帶動新型經濟發展，推動地區經濟。設置地區特色打卡地標，建議與古蹟辦事處合作，加入古蹟遊及增設AR歷史講解，讓市民深入了解元朗歷史。

大公報記者劉旅程



各區「打卡」點倡議（部分）

西貢

- 將軍澳南海濱公園特色「乖巧寶實」立像
- 將軍澳南灣畔徑夜光行人徑
- 西貢市中心壁畫「街坊百貓圖」

北區

- 沙頭角之角
- 流水響水塘
- 聯和市場
- 前粉嶺裁判法院

元朗

- 於區內特定点點，如元朗明渠或米埔等，增擴實境應用
- 在元朗天橋加設平面立體圖像

離島

- 東涌東海濱長廊燈飾裝置
- 南丫島歷史文物室藝術裝置
- 大澳海濱長廊藝術裝置

葵青區

- 在青嶼幹線觀景台設置「打卡」相框，讓市民能與青馬大橋、汀九橋及馬灣海峽拍照留念，工程於2024年第三季完成

沙田

- 在沙田城門河擺放巨型充氣裝置及設置河畔燈柱畫



市民有SAY

更多表演 帶旺地區



東區市民黃先生

譚公誕配合「夜飛龍」相當有吸引力，不但可以宣傳東區傳統文化，又可以吸引外來遊客，帶旺個區，希望可以增加更多表演，例如在東區文化廣場舉辦一些歌舞表演，再配合周邊的食肆，做到「旺丁又旺財」。

免費交通吸引遊客



葵青區市民王女士

青嶼幹線觀景台環境優美，能夠遠遠看見迪士尼和交椅洲，不過平日訪客不多，周邊環境比較清幽，須乘小巴前往。如果能夠在青衣港鐵站提供免費交通直達，相信能夠吸引更多遊客前往參觀。

完善交通配套方便打卡



北區市民呂小姐

沙頭角之角和流水響我都去過，是非常漂亮的地方，尤其是流水響水塘的落羽杉開始轉紅，有不少人從九龍過來行山拍照。如果能夠完善交通配套，增設更多交通班次，相信能夠方便更多人前來打卡！

房委會新建議 議員設聯名辦事處

房委會商業樓宇小組委員會正檢討區議員辦事處的編配安排，建議取消現時區議員只可在公共屋邨租用一個議員辦事處的限制，但區議員只可以「主租戶」身份租用一個議員辦事處，鼓勵區議員與其他議員設聯名辦事處，以紓緩區議員對公共屋邨議員辦事處的需求。此外，由於公共屋邨議員辦事處數目有限但需求甚殷，區議員可租用的議員辦事處面積上限會繼續維持在35平方米。

編配優次方面，會沿用既定安排，地方選區的區議員可獲優先編配辦事處，委任和地區委員會別區議員屬於第二優先組別，其後是所屬立法會地方選區的立法會議員，最後是功能界別和選委會界別立法會議員。

大公報記者龔學鳴

地區經濟要有新思維



透視鏡

蔡樹文

昨日的屯門區議會，提出舉辦「夜屯園」夜市。較早前，大埔區議提出舉辦林村許願夜市，以及大埔藝術中心藝文青夜市集。東區區議會擬配合譚公誕首辦「夜飛龍」，以及東大街食肆優惠。深水埗區議會計劃在電腦商場一帶，舉辦吸引青年人的「激光攻殼@深水埗」。油尖旺區議會提出多項建議，包括「尖咀夜繽紛」。

全港18區都在為推動地區經濟而規劃不同主題，大都集中在夜經濟上做文章。推動地區經濟必須要有地區特色，要發掘地區不可替代的元素，不宜千篇一律，若區區都差不多，便失去了活動吸引力。其次，推動地區經濟必須清楚服務對象，不同年齡群在消費能力、消費模式、消費習慣等存在頗大的差異，推動地區經濟不能藥石亂投，否則白交學費。

六、七十年代大筍地模式的夜市，當街生割毒蛇、心口碎大石等等，已經不合時宜。要成功推動地區經濟，或者地區夜經濟，必須有新思維、新模式、新特色，互相抄襲並非長遠之計。